
   Duale Karriere
im Leistungssport -
  das Sportinternat Münster
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Wer wir sind
Anfang der 1980er Jahre gegründet um Spitzensportler aus Münster zu unterstützen, sind wir seit 
2009 offizieller Träger des Sportinternats Münster.  Als Verein zur Förderung des Leistungssports in 
Münster sind wir gemeinnützig tätig und arbeiten bei der Verwirklichung unserer Ziele eng mit der 
Stadt Münster, dem Stadtsportbund Münster, der Sportstiftung NRW, den NRW-Sportfachverbänden 
und den münsterschen Sportvereinen zusammen.

Was wir tun
Wir unterstützten und begleiten individuell und über unser  Sportinternat talentierte Nachwuchsathle-
tinnen und -athleten in olympischen Sportarten auf ihrem Weg in den Spitzensport. Unser Anliegen 
ist es ferner, den Spitzen- und Leistungssport durch das Zusammenführen von verschiedenen 
Perspektiven in Münster voranzubringen. Wir wollen dazu beitragen, Leistungen unserer Vereine 
weiter zu professionalisieren und den Stellenwert des Leistungssports gemeinsam mit unserem 
Netzwerk und den Verbänden für die münstersche Gesellschaft besser sichtbar zu machen.

Uns unterstützen
Unterstützen Sie mit einer Mitgliedschaft im VzFdL Münster e.V. oder einer Spende unsere Arbeit. 
Sie helfen damit jungen Talenten, ihren sportlichen Traum zu verwirklichen und ermöglichen neben 
einer aktiven Leistungssportkarriere auch eine fundierte schulische Ausbildung.

Verein zur Förderung des Leistungssports in Münster e.V.

Buddenstr. 22
48143 Münster

info@leistungssportfoerderung-muenster.de
www.leistungssportfoerderung-muenster.de

     Unser Sportinternat in Münster

www.sportinternat-muenster.de

     Unser Leistungssportportal für Münster

www.leistungssport-muenster.de

Institutionelle Partner und Förderer



...beginnt im Sportinternat Münster.
Duale Karriere am Leistungssportstandort Münster
Wenn junge Talente im Nachwuchsleistungssport erfolgreich sein wollen, müssen 
sie ein umfangreiches Trainings- und Wettkampfprogramm absolvieren. Gleichzei-
tig ist es sehr wichtig für sie, eine gute schulische und berufliche Ausbildung 
abzuschließen. In Münster unterstützt das Sportinternat Münster u.a. mit dem 
Pascal-Gymnasium als NRW Sportschule und dem Annette-von-Droste-Hülshoff-
Gymnasium als Partnerschule des Leistungssports junge Nachwuchstalente bei 
der Vereinbarkeit von schulischen und sportlichen Anforderungen.

Das Sportinternat Münster basiert auf dem Konzept der ganzheitlichen Persönlich-
keitsentwicklung. Damit unterscheiden wir uns von vielen anderen Sportinternaten. 
In unserer Gemeinschaft steht das Erlernen emotionaler und sozialer Kompeten-
zen im Mittelpunkt. Darunter verstehen wir Teamarbeit, gegenseitiges Verständnis 
und Unterstützung, Konfliktfähigkeit, dem Alter angemessene Übernahme von 
Verantwortung und Selbständigkeit, aber auch das Wahrnehmen und die Entwick-
lung der eigenen Individualität.

Sportinternat Münster
Salzmannstraße 152
48159 Münster

E-Mail: info@sportinternat-muenster.de
Web: www.sportinternat-muenster.de

Aufnahmebedingungen
Mit Talent fängt alles an. Ist dies in besonderem Maße gegeben, spricht der Landes- 
oder Auswahltrainer eine Empfehlung aus. Damit ist die sportliche Voraussetzung für 
die Aufnahme im Sportinternat Münster erfüllt. Ist die Schülerin oder der Schüler 
bereits im Bundesligabereich aktiv, steht der Aufnahme aus sportlicher Sicht ebenfalls 
nichts entgegen. Grundsätzlich ist uns jede Sportart willkommen. Das Sportinternat 
Münster ist auch für alle Schulformen offen. Die genauen schulischen Voraussetzun-
gen hängen von der einzelnen Bildungseinrichtung ab.

Neben den formalen Bedingungen gibt es natürlich auch die persönlichen Vorausset-
zungen. Bringt das Kind Potenzial für das Leben in der Gemeinschaft mit? Hat es am 
Internatsleben Freude? Fühlt es sich von den Anforderungen nur gefordert oder auch 
gefördert? Um dies herauszufinden, können Interessierte bei uns hospitieren. 
Während dieser Schnuppertage erleben sie hautnah den Internatsalltag, inklusive 
Training, Mahlzeiten, Freizeit. Beide Seiten lernen sich kennen und treffen anschlie-
ßend eine tragfähige Entscheidung.

Kosten und Leistungen
Die Kosten für unser Vollinternat betragen pro Kind zurzeit monatlich 650,00 Euro. 
Sämtliche Leistungen wie beispielsweise Unterkunft, Vollverpflegung, Koordination 
von Schule - Training - Wettkampf - Freizeit sowie von Nachhilfe- und Nachführunter-
richt und Fahrservice sind darin enthalten. Dabei fördert der Verein zur Förderung des 
Leistungssports in Münster e.V. als Träger jeden Internatsplatz mit rund 950,00 Euro. 

Die sportliche und schulische Laufbahn optimal begleiten
Höchstleistungen verlangen enorme Konzentration – und erwachsen wird man auch 
nicht nebenbei. Das eigene Leben gestalten, Gemeinschaft und Identität leben - das 
sind Herausforderungen, die wir engagiert und flexibel unterstützen. Hand in Hand 
finden Pädagogische Leitung, Lehrende, Trainer und Eltern Lösungen. Ergänzt wird 
das Netzwerk durch Sportmedizin, sportpsychologische Betreuung und Laufbahnbe-
ratung. Vor allem aber sind wir da. Täglich, persönlich und richtig gerne.

Raum zum Wohlfühlen und zur persönlichen Entwicklung
Über zwei Etagen verteilen sich 28 helle Einzelzimmer, die mit eigenem Bad, Bett, 
Schreibtisch und Schränken ausgestattet sind. Der Rest ist eine Frage des 
Geschmacks und der eigenen Kreativität. Die Athletinnen und Athleten dürfen 
deshalb ihren Raum individuell gestalten. Platz für das Miteinander bieten unsere 
gemeinsamen Wohn- und Essbereiche. Typisch für das Sportinternat Münster ist 
eine lebensfrohe, familiäre Atmosphäre, in der sich Toleranz und Selbstständigkeit 
ausgezeichnet entwickeln.

Auch zukünftig wollen wir den im regelmäßigen Wandel befindlichen individuellen 
Ansprüchen junger Nachwuchstalente gerecht werden und sie nachhaltig unterstüt-
zen. Gleiches gilt für die pädagogische Betreuung und die Förderung der individuel-
len Karriere. Zudem steigen aufgrund der sportlichen Erfolge die Bedarfe unserer 
Stützpunktvereine hinsichtlich der Belegungsmöglichkeiten als auch der angebote-
nen Betreuungsleistungen. Daher engagiert sich der Trägerverein für einen erweiter-
ten Neubau inklusive der Einrichtung eines Teilzeitinternats.

Duale Karriere im Sport

„
„Das Internat ist eine große Chance als Sportler und als Person 
zu wachsen. Niederlagen zu bewältigen, mit Konkurrenz und 
Druck umzugehen, ein Teamplayer zu werden.
Kim Behrens (li.), Vize-Europameisterin im Beachvollyball 2020,
Bewohnerin des Sportinternats Münster von 2007 bis 2012.




